

# EL FLEJE

José M. Hernansáez

Año I - NÚM. I

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
Un mes. . . . . 0'50 pts.  
Provincias . . . . . 0'60 "

FUNDADOR

D. JOSÉ MARÍA HERNANSÁEZ

SAN JAVIER 8 AGOSTO DE 1931

ORGANO DE OBREROS Y LABRADORES

PUBLICACIÓN SEMANAL

## NUESTRO PROPÓSITO

No nos guía en esta modesta publicación, modesta por su extensión, pero enorme por el sentimiento de justicia que fué siempre motor de nuestros actos todos, otra cosa que constituimos en portavoz del menesteroso y del oprimido. Es el nombre de nuestro semanario todo un símbolo "FLEJE", y abrazado por él todos los trabajadores sin distinción alguna, ya el hecho de llamarse trabajadores nos funde en una sola y única ideología la redención de nuestra clase proletaria, constituir la única, la verdadera mercancía social y ganar para nuestra causa el cumplimiento de los derechos ciudadanos que en el orden moral y en el orden jurídico nos corresponden.

Nuestra actuación no persigue, como el periódico de empresa, un lucro por la publicación misma. Todos somos empresa. Todos somos accionistas. Las columnas son nuestras, de los trabajadores. Su espíritu unírnos en apretado bloque que crea intercambio, penetración, cordialidad. Su fin no es solo la defensa de clase. Siempre alerta, fustigará con mano dura los extravíos de los que incoscientemente o malvados pretendan desde la administración pública mantener un estado de compadrazgo, que es decir injusticia, imposible de subsistir.

Mucha es la labor; pero confiamos en la bondad propia de nuestra clase. A más el fleje le impulsaremos en desligar de protesta, y silbando al aire, dejará su ruta amoratada sobre las costillas, y aún sobre la cara como huella afrentosa, de los emboscados bajo el traje ancho de republicanos.

Compañeros a recogernos bajo "EL FLEJE". Cuanto más seamos, más fuerte será el fleje. Cuanto más fuerte, mayor nuestra garantía. La experiencia nos enseñó que fueron sordos a razones y únicamente al temor conque nos combatieron sabrán atender.

¡Viva, compañeros de trabajo, la unión de todos los trabajadores, obreros y labradores!

Z.

**PROLETARIOS. NO OS DEJEIS SUJECIONAR POR EL CAMPO APARENTEMENTE FRANCO PARA DAR LA BATALLA ES TACTICA DE LA BURGUESIA APARENTAR FACILIDADES PARA INVITAROS A LUCHAR ANTES DE TIEMPO Y VENCEROS FACILMENTE.**

## BICOLOR

*Una misma palabra puede parecer blanca o roja, según la condición social del que la dice.*

*Libertad-En la boca del burgués es acatamiento, moralidad, honradez. En los labios del obrero, anarquía, disolvencia, lío.*

*Igualdad-En el primero, cristianidad, virtud, paz. En el segundo, vagancia, sacaliña, orgullo.*

*Fraternidad-En la boca del burgués, resulta buena fé, sinceridad, justicia. En labios del obrero, tumulto, exigencia, ambición.*

*No es extraño: La inquisición llevaba una cruz blanca, mientras a sus víctimas les ponía, sin embargo, una cruz roja.*

Juan de los Altos

## DEL MOMENTO

Frecuentemente nos trae la prensa noticias de obreros que acuden a los centros oficiales en dolorosa manifestación de hambre.

Apena el alma este espectáculo de la clase trabajadora diciendo que no come y apena más todavía cuando se adivina tras ellos los cuerpos famélicos de los hijos que empiezan a conocer el mundo por sus injusticias, y la sociedad por su egoísmo.

Al decir un obrero que tiene hambre, no quiere decir que ello es cosa de momento, sino que la padece cada vez que el Sol sale, más o menos fuerte, pero siempre cierta, no quiere decir que es un dolor circunstancial; sino una enfermedad social antigua.

Si preguntais a un proletario que desea, tengo la seguridad no os dirá que pan, sino trabajo, demostrando con ello claramente que su necesidad tiene como origen la falta de productos, resultando un verdadero crimen que se carezca de producción cuando sobran miles y miles de brazos vigorosos y maestros.

Gozan los elegidos su abundancia envidiable, pierden los gobiernos el tiempo buscando soluciones a problemas secundarios, discurre la sociedad entre el vicio y la pereza, mientras el obrero, que todo lo produce y nada tiene, se siente aterrado por el hambre: ¡Muy humano!

Rodolfo ESPINOSA

## UN CASO MÁS

### LOS OBREROS SALINEROS DE PINATAR

No hace muchos días los obreros de las Salinas de San Pedro, en conflicto planteado con la empresa Salinera Española, dieron una prueba más de sensatez con lo que volvieron a confirmar su espíritu de tolerancia y transigencia, que siempre se les ha discutido.

El aparato y lujo de precauciones parecían dignos de mejor causa. Gestiones particulares cerca de los obreros para que, respondiendo a su cantera, que también saben ellos explotar de la miseria, hicieran traición a sus compañeros. Gran lujo de fuerza como si se tratase de alarmante movimiento revolucionario. Y a la verdad una pregunta, en estos momentos ya precedente se nos venía a los labios y era esta: ¿es la empresa salinera o es el Ayuntamiento representación del pueblo el encargado de tomar las medidas para mantener el orden? El caso hemos de tacharlo de pintoresco. Nada menos que un desvordarse la autoridad sin consideración a

la primera autoridad. El Alcalde, camarada Narejos, tal vez por esto, por ser representante obrero no tenía noticia alguna de que dentro de su demarcación se hubieran tomado tales precauciones. Y esto, la verdad.....

En la entrevista con los Sres. Maura y Ballester hubo, nobleza es confesarlo, un alto espíritu de transigencia; pero que luego no se tradujo, en su totalidad, en realidades. Hay siempre ciertos elementos altamente perturbadores cuya labor administrativa es la de sembrar odios hacia el administrado, y que saliendo de la entraña del pueblo olvidaron luego los sufrimientos y fatigas de los suyos. El espíritu, que creemos sincero del Sr. Maura, ha sido, las apariencias así lo indican, traicionado por su servidor.

Los obreros, que a fuerza de injusticia, han llegado a ser tolerantes hasta con lo intolerable, con el hambre, esperan la promesa del Sr. Maura. Nosotros ya haremos sabrosos comentarios.

